Prirodovédny KLOKAN 2010/2011

Zadani soutéznich tloh kategorie Kadet
(8. a 9. tfidy ZS)

Ulohy za 3 body

1. V naSem kalendafi jsou pfestupné roky, které maji jednou za 4 roky 366 dni
misto obvyklych 365 dni. Kterd odpovéd’ tuto skute¢nost nejlépe
zdlvodnuje?

(A) ob¢h Zemée kolem Slunce se stale zpomaluje
(B) ob¢h Zem¢ kolem Slunce je jednou za 4 roky pomalejsi praveé o jeden den
(C) ro¢ni pohyb Zemé kolem Slunce predstavuje ve skutenosti piiblizné

365 ,25 dne

vvvvvv

(E) vlivem pravidelnych erupci na slunci se kazdym 4 rokem nepatrné
zrychluje rotace Zemé kolem osy

2. Ke konci roku, 25. prosince, si pfipomeneme 245 vyro¢i slavného ¢eského
knéze, ptirodovédce a konstruktéra, jenz své pokusy s elektfinou piredvadél i
cisafovné Marii Terezii. Znamy je piedevsim tim, Ze v roce 1754 postavil na
zahrad¢ fary v Pfiméticich u Znojma ,,povétrnostni stroj* — bleskosvod.
Slavnym experimentatorem byl

(A) Prokop Divis (B) Benjamin Franklin ~ (C) Vaclav Matéj Kramerius
(D) Ignac Antonin Born (E) Frantisek Palacky

3. Kter¢ z té€chto tvrzeni je spravné: ,,Anginu zptsobuji...*
(A) bakterie (B) viry (C)prvoci (D) bic¢ikovei  (E) plisné

4. Na kterém obrazku je tmave vyznacena ¢tvrtina kruhu?

(A) (B) , (C) % (E) L b



5. Do skupiny nejmenSich statl svéta nepatii
(A) Vatikdin (B) Monako (C) Angola (D) San Marino (E) Bermudy
6. Pii autonehodé narazila Skoda Octavia jedouci rychlosti 90 km/h do Avie
pred ni jedouci rychlosti 50 km/h. Nasledky narazu byly stejné, jako kdyby
jeden z automobili stal a druhy se pohyboval rychlosti
(A) 140 km/h  (B) 100 km/h  (C) 90 km/h (D) 50 km/h  (E) 40 km/h
7. Dopliite spravné vétu: ,,Mimikry u zvifat znamenaji...*
(A) ndhlou zménu vyrazu ve tvari
(B) ptizpusobeni se zbarveni téla okoli
(C) rychly pohyb koncetinou
(D) napodobeni rodicovského chovani
(E) zptisob dorozumivéani mezi samcem a samici
8. Jeaniiv piitel Sebastian Zije v Montrealu. Casovy rozdil mezi Paiizi a
Montrealem ¢ini 6 hodin. Je-li v Montrealu pravé poledne, je v Pafizi 18
hodin téhoZ dne. Kolik hodin je v Montrealu, kdyZ je v Patizi 5 hodin rano?
(A) piilnoc
(B) 13 hodin téhoZz dne
(C) 23 hodin nasledujiciho dne
(D) 23 hodin ptedeslého dne
(E) 20 hodin téhoz dne
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9. Ptitad’ spravnou definici politického ztizeni ke konstitucni monarchii

(A) vlada je odpovédna parlamentu a prezident je obvykle volen parlamentem

(B) forma vlady, ve které mé panovnik veskerou statni moc

(C) prezident je nejvyssim predstavitelem vlady relativné nezéavislé na
parlamentu a obvykle je volen pfimo obcany

(D) forma vlady, ve které je moc panovnika omezena tstavou, a hlavni podil
na fizeni statu ma voleny parlament a vlada

(E) na fizeni statu se podili hlavné panovnik a nejvyssi cirkevni hodnostari



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Karel naSel na ptidé pét stejné velkych krychli¢ek, které podle napist na
nich byly kazdé slozena z jednoho materidlu, ale kazda kostka z rtizného,
konkrétné z vosku, ze zeleza, ze smrkového dreva, ze zlata a z hliniku.
Jestlize je setfadil od nejmensi hmotnosti po nejvétsi, bylo potfadi materiala

(A) vosk, dfevo, zlato, Zelezo, hlinik
(B) hlinik, vosk, dfevo, Zelezo, zlato
(C) zlato, Zelezo, vosk, dievo, hlinik
(D) vosk, hlinik, dfevo, zlato, zelezo
(E) dtevo, vosk, hlinik, Zelezo, zlato

Podle popisu vyberte ZivoCicha: ,,Je to zvite patfici k hlodavcim, je
ptizptsobeno k vodnimu zZivotu, mé hustou srst, dosahuje délky az 1 m, mé

plochy a dlouhy ocas.. .
(A) vydra ficni (B) ondatra pizmova (C) bobr evropsky
(D) nutrie fi¢ni (E) kapybara

Kolik je mi let? Kdyby mi bylo osmkrat vic a jesté 12 roki, bylo by mi
prave 100 let.

(A) 10 (B) 11 (C) 12 (D) 13 (E) 14

Ktera funkce neni spole¢na uvedenym méstim? Viden, New York, Brusel,
Zeneva

(A) finan¢ni a obchodni centrum (B) stfedisko cestovniho ruchu

(C) sidlo mezinarodnich organizaci (D) stfedisko zimnich sportt
(E) sttedisko kultury

Priimér lidského oka je asi 2 cm. Z toho lze usoudit, Ze ohniskova

vzdalenost cocky v lidském oku je asi
(A)SOOm (B)2m (C) 0,02 m (D) 0,01 m (E) 0,25 m
Schopnost organismill nahrazovat ztracené ¢asti svého téla se nazyva

(A) degenerace (B) dédicnost  (C) regenerace
(D) déleni (E) ontogeneze
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16.

Listek do ptfirodovédného muzea stoji 5 K¢ pro déti a 10 K¢ pro dospélé.
Minulou ned¢li navstivilo muzeum 50 navstévniki. Zaplatili za listky 350
K¢&. Kolik dospélych bylo mezi navstévniky?

(A) 18 (B) 20 (C) 25 (D) 40 (E) 45
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17.
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Kterou z uvedenych oblasti nelze oznacit za sou€asné ohnisko napéti ve

SVEtE?

(A) Balkan (B) Severni Evropa (C) Blizky vychod
(D) Kavkazsko (E) Korejsky poloostrov

Zubart zveda kteslo s pacientem pomoci hydraulického zatizeni, v némz je
obsah mensiho pistu 5 cm” a obsah vétsiho pistu 200 cm?. Jestlize je
hmotnost kiesla 20 kg a hmotnost pacienta 80 kg, musi I¢kat zvedat kieslo

silou
(A) 4 kN (B) 100 N (C)40N (D)25N (E) 10N

Vyberte, kterd z moznosti spravné zatfazuje ¢lovéka do systému sestupné (od
nejvyssi po nejnizsi):

(A) zivoCichove - obratlovci - strunatci - savei - primati - lide - ¢lovék moudry

(B) zivoc€ichové - strunatci - obratlovci - savci - primati - lidé - clovék moudry

(C) Zivocichové - obratlovci - strunatci - vejcorodi - primati - lidé - clovék moudry

(D) zZivocichové - strunatci - savci - obratlovci - primati - lidé - ¢lovek zruény
(E) zivocichové - obratlovci - savci - Selmy - primati - lidé - ¢lovék moudry

Pan Kolodgj byl na rekreaci ubytovan v hotelu MODRY LEV. Utratil tam
tolik korun, kolik je moZné vyjadiit zapisem pomoci fimskych cCislic
obsazenych v ndzvu hotelu bez zmény potadi. Kolik korun utratil?

(A) 1056 K& (B)555K¢  (C)1655KE (D) 5555Ke  (E) 1555 K&



21.

22.

23.

24,

Na tizemi Ceské republiky se nachazi narodni parky

(A) Orlické hory, Cesky kras, Poodii, Litovelské Pomoravi
(B) Krkonose, Ceské Stfedohofi, Poodii, Sumava

(C) Krkonose, Ceské Stiedohof, Podyji, Sumava

(D) Jizerské hory, Cesky r4j, Pood¥i, Sumava

(E) Krkonose, Ceské Svycarsko, Podyji, Sumava

Harry Potter pfi své prvni cesté¢ do Bradavic vyjel z Londyna v 11.00
dopoledne a do Bradavic dorazil v plil osmé vecer. Za ptedpokladu, Ze
kouzelny vlak uhanél stalou rychlosti 60 mil za hodinu, jsou Bradavice
vzdaleny od Londyna pfiblizné

(A)1000 km (B)800km (C)600km (D)400km (E)200 km.

Pro zachranu druhu byly ze zoologické zahrady ve Dvote Kralové do
rezervace Ol Pejeta v Keni ptestéhovany 4 kusy

(A) nosorozce bilého (syn. nosorozec tuponosy)
(B) nosorozce ¢erného (syn. nosoroZec dvourohy)
(C) lva pustinného

(D) zebry Grévyho

(E) ptimorozce Savlorohé¢ho

Blancina maminka vykrajovala z rozvaleného tésta formic¢kou srdicka. Po
kazdych 4 vykrojenych srdickach ji zbylo tésto vzdy na 1 srdicko. Kolik
srdicek ziskala celkem, jestlize pfi prvnim vykrajovani jich napocitala 647

(A) 70 (B) 75 (C) 85 (D) 95 (E) 100



